www.shfzb.com.c

"冰墩墩"热度不是想蹭就能蹭

上海加强涉奥知识产权保护

□见习记者 陈友敏

本报讯 2022 年北京冬奥会正在如火如荼地举行,以国宝熊猫为原型的"冰墩墩",更是"一墩难求"。不少商家也从中看到了商机,趁机推出冰墩墩蛋糕、冰墩墩拉花咖啡,打出为冬奥助力等标语……需要注意的是,这些追逐市场热点行为,都有可能涉及侵权。

根据国家知识产权局《关于对 奥林匹克标志和残奥会标志实施保护的公告(第294号)》等公告, 北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会对"北京2022年冬奥会 织委员会对"北京2022年冬奥会会徽"等奥林匹克标志和"北京2022年冬残奥会会徽"等残奥会标 林匹克五环标志、中国奥林匹克委 员会名称、标志、吉祥物、会歌等 均属于奥林匹克标志范畴。

为做好北京冬奥会和冬残奥会 奥林匹克标志知识产权保护,上海 市知识产权执法部门多措并举开展 涉奥知识产权保护执法和宣传工 作,严厉打击奥林匹克标志侵权假 冒违法行为,为北京冬奥会、冬残奥 会顺利举办营造良好环境和氛围。

早在去年 12 月,徐汇区市场监管局(知识产权局)通过网络巡查发现,上海某体育发展公司在其微信公众号对外发布的文章中,有"本次论坛以'冬奥新机遇,可持续发展'为主题,号召国内外近百家雪场、机构、俱乐部等,提前为冬奥助力"的字样。

当事人未经权利人北京 2022 年冬奥会和冬残奥会组织委员会许可,在当事人的微信公众号中使用了奥林匹克标志"冬奥"(编号为第 A000002号)作为活动主题进行宣传,侵犯了权利人对奥林匹克标志享有的专有权。根据《奥林匹克标志保护条例》第十二条的规定,徐汇局责令当事人立即停止侵权行为,并对当事人处以罚款 1 万元整

今年2月10日上午,普陀区市场监督管理局(知识产权局)执法人员在网络日常巡查中发现饿了么网络平台上的"HCAKE 汉娜"(上海邦倩餐饮有限责任公司)、"鹊越"(上海泳狼餐饮管理有限公司第一分公司)蛋糕店,未经奥

林匹克标志权利人许可,擅自生产销售带有北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"形象以及五环标志的蛋糕,并在该商品的销售页面上使用奥林匹克标志作商业宣传以吸引顾客。

普陀区市场监督管理(知识产权局)局立即对相关当事蛋糕店进行突击检查,当场查见当事人正在根据订单制作"冰墩墩"蛋糕,现场已经制作了北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"组件和奥运五环标志等。执法人员当场责令当事人自行取消订单和交易,并通知饿了么网络平台对涉案侵权商品下架处理。由于发现及时,侵权商品还未及销售,因此并未造成不良社会影响。

该局依据《奥林匹克标志保护 条例》规定,已对上述两家当事人 生产销售侵犯奥林匹克标志专有权的行为立案调查。同时,普陀局已要求饿了么、美团等网络平台加强主体责任,全面开展奥林匹克标志的监控排查,对发现侵权商品和宣传内容立即下线并及时报告监管部门,积极配合行政部门切实维护好本市良好的奥林匹克标志保护环境。

黄浦区市场监管局、知识产权 局则结合辖区实际对冰雪运动体验 中心、体育服装用品店、"南京 路""淮海路"两街、小商品批发 市场等重点区域和场所,加大对文 体用品、服装鞋帽、冰雪装备器 材,尤其是纪念品、玩具等商品的 检查,对侵犯奥林匹克标志知识产 权"零容忍"。

长三角示范区发布2022年水乡客厅建设计划

亮出今年10项水务重点任务

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,长三角生态绿色一体化发展示范区执委会召开示范区水务(利)领域 2022 年行动计划新闻通气会。上海市水务局会同江浙两省水利厅、示范区执委会联合印发了《长三角生态绿色一体化发展示范区建设水务(利)领域2022 年行动计划》。《行动计划》共5部分,聚焦10项重点任务,具体包括5项一体化制度创新,5个重点建设项目,两省一市(江苏省、浙江省、上海市)在携手治水上新开局。

这 10 项重点任务包括:全力 推动示范区供排水专项规划审批工 作。待示范区国土空间总体规划批 复后,两省一市主管部门联合向两 省一市人民政府报批,使示范区供 排水专项规划尽快落地;深化提炼 联合河湖长制度经验机制,进一步规范和深化"一河三湖"联合河湖长机制,全面深化提炼联合河湖长"五联合"机制,推动联合巡河、联合保洁、联合监测、联合执法、联合治理等一体化制度的常态化开展;在示范区跨界水体开展联保共治工作,推进上下游、左右岸、跨界水体联合养护试点,总结提炼一批跨界联合管控成功经验。

同时,创建示范区生态修复与 岸线贯通工程典型案例;积极探索 示范区水务(利)领域标准一体 化。在与两省一市现有标准协调的 基础上,积极探索饮用水管理、水 利工程建设运行等相关标准技术规 范的一体化实施路径;探索跨界水 体水利工程"建管运"一体化机 制。研究示范区跨界水体水利工程 的立项、设计、施工、运行等程 序,明确跨界水体水利工程全生命 周期管理的一体化机制和路径。

此外,持续推进水务(利)领 域重点工程的建设, 元荡生态修复 和功能提升(三期) 工程,通过= 年的持续建设实现元荡 23.9 公里 的全线贯通; 淀山湖岸线生态修复 一期) 工程,推进临湖护岸改建、 构建环湖生态湿地和环湖生态缓冲 带、周边河道、口门建筑物综合整 治等生态修复措施,一期实施牛尾 巴港至杨全村汀 4.7 公里岸线整 治; 蓝色珠链水环境综合整治工程 (一期),围绕华为研发基地和水乡 客厅区域打造"创新绿核",全面 启动蓝色珠链水环境治理工程;三 白荡水系连通及水生态治理 (一 期) 工程, 推进三白荡水系连通及 水生态治理的建设: 嘉兴市北部湖 荡整治及河湖连诵工程 (嘉善片)。

远古来的"游客"

浦东机场海关查获1批次古生物化石

□记者 翟梦丽 通讯员 公月

本报讯 近日,浦东机场海关 在对出口快件实施监管时,一批次 申报品名为"装饰品塑料树脂"的 快件引起了现场关员的注意。

实际货物为单木箱包装,重量较申报的 1.5kg 较重,经彻底开箱后发现,木箱内部被分隔成 7 个隔

间,每个隔间均放置 1 块石状物品,同时还附带"太阳贝 晚白垩纪""海胆 奥陶纪"等字样的标识,包装较为精致。石状物表面粗糙,且部分石状物上可见动物轮廓,疑似古生物化石。经送专业机构鉴定,其中 6 件为古生物化石。目前,该批次快件已送相关部门做进一步处置

保障空港口岸春运安全

虹桥机场海关出动"春运保障先锋队"



□记者 翟梦丽 诵讯员 柯强

本报讯 虎年春节期间,上海虹桥机场口岸客流量开始增加,餐饮企业的消费热度也将步入高峰,为了确保旅客能在回家的旅途上吃得安心吃得放心,虹桥机场海关在切实做好口岸疫情防控的同时,加大对口岸食品安全的监管力度,做到节前卫生安全有保障,打造口岸卫生监督"虹"品牌。

这是一支由虹桥机场海关卫生监督科的资深监督员组成的"春运保障先锋队",他们根据虹桥机场口岸食品生产经营单位的日常监管情况,全面排摸口岸内食品安全风险点,提前预判春运期间即将应对大客流压力的食品企业,以"双随机、一公开"的监管模式,对航空配餐、集体用餐配送、中央厨房、大型餐饮等食品安全风险较高的企业,以及候机楼驻场商户、航空公司贵宾室等人流密集场所开展节前监督检查

"春运保障先锋队"成员徐培 文与陈磊在节前着重挑选晚间航班 高峰期,利用下班时间来到客流量 集中的航站楼餐饮企业。

他们首先来到航站楼里的热厂网红门店喜茶。卫生监督员徐培文询问店铺负责人黄店长经营情况后提醒道:"春节期间,客流量大,你们的日制作杯数会大幅增加,这时候更加要有责任心,要注重细节,一定要规范操作!"黄店长表示:"我们一定会牢记监督员们日常对我们的指导和提醒,加强培训,严格按照相关卫生要求进行你品制作。"

随后两位监督员重点检查食品加工环节、环境卫生是否符合卫生 要求,标签要素是否完整,是否按 规定使用食品添加剂,台账记录、 索证索票是否齐全等。

检查中监督员随机对餐具、直接入口食品的容器、操作台面等进行表面清洁度快速检测,同时随机抽取热加工饮品,检测食品的中心温度,对冷藏冷冻冰箱的温度进行检查,严把食品储存关。用现代化科学、精准的检测工具降低食品安全风险。

老家偷耕牛,在沪盗"电驴",抓现行!

□记者 季张颖

本报讯 1月14日凌晨,S32 三鲁公路收费站南侧的小树林里, 突然传出"不许动!"的警告声。 刚刚盗窃电瓶车、电瓶得手,准备 将赃物隐藏进树林的犯罪嫌疑人李 某被守侯于此的民警当场抓获。至 此,追踪近2个月的杜行地区电瓶 车、电瓶系列盗窃案顺利告破。 2021年11月至今年1月。闵

2021年11 万至岁年17月,闵 行公安分局杜行派出所连续接到辖 区居民 17 起电瓶车、电瓶被盗的 报案。办案民警发现在这一系列的 案件中作案手法相同,可以认定为同一嫌疑人,决定串并侦办。在汇集了所有案件线索后,民警发现嫌疑人通常在盗窃得手后,骑着赃车,携带赃物消失在S32三鲁公路收费站南侧的小树林里的作案规律。

办案民警随后制定了守候伏击的行动方案。1月14日凌晨4时许,民警在发现一名男子骑着电瓶车进入树林后,成功将其堵截。当场查获被盗电瓶车1辆、电瓶2组,并从男子身上搜出老虎钳、接线钳、螺丝刀、扳手等作案工具。

经查,嫌疑人李某曾因在家乡

盗窃耕牛被判刑7年。据他交代,每次作案时,他都选择在深夜到达浦江地区,然后在河边或绿化带中躲藏至后半夜开始作案。在窃得第一辆电动车后,就骑着该赃车寻找可以下手的电动车电瓶。之后,将窃得的电瓶运进树林中藏匿,将赃车车架抛入河中。在第二天的日间,他便在路边随机拦住骑三轮车收废品的人员,将电瓶销赃给他们,每组电瓶获利150元。

目前,李某因涉嫌盗窃罪被闵 行警方依法刑事拘留,案件正在进 一步侦办中。

交"择校费"可转学籍?8名家长被骗61万元

□记者 夏天 通讯员 吴珊珊

本报讯 近日,一男子在和朋友聊天时吹嘘有帮学生办理转学籍的门路,朋友信以为真牵线多名家长交钱,致使8名家长被骗共计61万元。日前黄浦区人民检察院以诈骗罪对被告人徐某提起公诉。

据黄浦检方介绍,徐某是保安公司的一名员工,2020年上半年,他在一次饭局中向王某声称自己因通过帮数名孩子办理转学籍,赚了不少钱,并问王某是否要跟着他一

起做,王某欣然同意。后来王某将 此事告诉朋友李某,由于李某系房 产中介,有许多需要购买学区房的 客户,其表示可以问问是否有需要 办理转学籍的家长。

2020 年 11 月至 2021 年 4 月 间,王某、李某陆陆续续与多名家 长签订转学籍合同,并承诺办理不 成功可以退款。起初,徐某承诺转 学籍成功的通知会在 2021 年 6 月 底前发至家长的手机,但至 7 月中 旬家长仍旧没有收到通知,后徐某 又以学籍录人需要时间、托付办事 的教育局熟人出了问题等借口一拖 再拖。

最终两人找到了徐某,其谎称 教育局的熟人携款逃跑,承诺会在 8月2日前退还全部欠款。没想到 期限到了,徐某人间蒸发,这让王 某和李某心生怀疑,两人想办法联 系上了徐某的前妻和母亲,这才发 现徐某并无办理转学籍的能力,遂 报整

据徐某供述,他从没帮人办理过转学籍事宜,收到的钱款全部用于个人挥霍与还债。